
	

Cours - Méthodes

Soit f une fonction définie sur un intervalle I de R et a ∈ I. On note C f sa courbe représentative.

1. Nombre dérivé et tangente

DÉFINITION : Accroissement moyen

Soit x1 et x2 deux réels distincts appartenant à I. On appelle accroissement moyen de f entre
x1 et x2 la quantité :

∆ f
∆x

(x1 ; x2) =
f (x2)− f (x1)

x2 − x1
.

En notant x1 = a et x2 = a + h avec h ̸= 0, on obtient :

∆ f
∆x

(a) =
f (a + h)− f (a)

h
.

REMARQUE :
∆ f
∆x

(x1 ; x2) est le coefficient directeur de la droite sécante à la courbe passant
par les points (x1 ; f (x1)) et (x2 ; f (x2)).

DÉFINITION : Nombre dérivé

Si, lorsque h se rapproche de 0,
∆ f
∆x

(a) se rapproche d’un réel ℓ, alors :
on dit que la fonction f est dérivable en a ;
le réel ℓ est appelé nombre dérivé de f en a, que l’on note f ′(a).

On écrit alors :
f (a + h)− f (a)

h
→

h→0
f ′(a).

« →
h→0

. . . » se lit « tend vers . . . lorsque h tend vers 0 ».

MÉTHODE 1 Déterminer un nombre dérivé Ex. 10 p. 68

Exercice d’application

Soit f la fonction définie sur R par : f (x) = x2.
Déterminer s’il existe f ′(3).

Correction

Pour tout h ̸= 0 :
∆ f
∆x

(3) =
(3 + h)2 − 32

h
=

6h + h2

h
= 6 + h d’où

∆ f
∆x

(3) = 6 + h →
h→0

6.

On obtient un nombre réel donc f est dérivable en 3 et f ′(3) = 6.

REMARQUE : f ′(a) se note aussi
d f
dx

(a). Le d symbolisant une petite différence, en compa-
raison avec le ∆, symbolisant une grande Différence.

DÉFINITION : Tangente

Soient A et M deux points distincts d’une courbe. Géométriquement, la tangente à la courbe
au point A est la position limite de la sécante (AM) lorsque M se rapproche de A.
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REMARQUE : Soit a un réel pour lequel f est dérivable et soit h ̸= 0 tel que a + h ∈ I.
Les deux points A(a ; f (a)) et M(a + h ; f (a + h)) sont

deux points distincts de C f .
∆ f
∆x

(a) représente le coeffi-
cient directeur de la droite (AM), sécante à la courbe.
On note TA la tangente à C f au point A.
Lorsque h → 0 :

M se rapproche de A ;
(AM) se rapproche de TA ;
∆ f
∆x

(a) → f ′(a).

A×

a

f (a)

M×

a + h

f (a + h)

C f

TA

0

h

PROPRIÉTÉ : Coefficient directeur de la tangente

f ′(a) est le coefficient directeur de la tangente à la courbe au point d’abscisse a.

MÉTHODE 2 Déterminer l’équation réduite d’une tangente Ex. 12 p. 68

1) On calcule
∆ f
∆x

(a) puis on fait tendre h vers 0.
2) Si f est dérivable en a, la tangente a alors pour équation réduite y = f ′(a)x + p.
3) On trouve p en utilisant les coordonnées d’un point de la tangente : A(a ; f (a)).

Exercice d’application Soit f la fonction définie sur R par f (x) = x2 − 3x.
Déterminer l’équation réduite de la tangente à C f au point A d’abscisse 1.

Correction ∆ f
∆x

(1) =
f (1 + h)− f (1)

h
=

[(1 + h)2 − 3(1 + h)]− [12 − 3 × 1]
h

=
h2 − h

h
= h − 1.

+
1

+1

0 C f
TA

A
×

Lorsque h → 0, on a : h − 1 → −1.
f est donc dérivable en 1 et on a f ′(1) = −1.
Ainsi, TA a pour équation y = −x + p. On utilise maintenant le point
A(1 ; f (1)), c’est-à-dire A(1 ; −2) et on obtient −2 = −1+ p, c’est-à-dire
p = −1. TA a donc pour équation réduite y = −x − 1.

MÉTHODE 3 Lire graphiquement un nombre dérivé Ex. 14 p. 68

Exercice d’application

+
−1

+1

0

C f

TA
A×

Soit f une fonction dont on donne la représentation graphique. La droite
TA est tangente à la courbe au point A d’abscisse −2.
Déterminer graphiquement f ′(−2).

Correction f ′(−2) est le coefficient directeur de TA. Graphiquement, on a

f ′(−2) =
1
2

.

PROPRIÉTÉ : Équation réduite de la tangente

Soit f une fonction dérivable en a de courbe représentative C f . L’équation réduite de la
tangente à C f au point d’abscisse a est :

y = f ′(a)(x − a) + f (a).
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0
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+1
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Dérivation

I Nombre dérivé et tangente

Soit f une fonction définie sur un intervalle I, C sa représentation graphique dans un repère du plan et A le point
de C d’abscisse a.

1) Nombre dérivé de f en a

Soit h un réel non nul tel que a + h appartient à I et soit M le point
de C d’abscisse a + h.

Le coefficient directeur de la droite (AM) est :

Ce rapport est appelé taux d’accroissement de f entre a et a+h.
0 x

y

a a + h

f(a)

f(a + h)

A

M

C

Lorsque h = 0, ce rapport n’existe pas, mais on s’intéresse à ce qu’il devient quand h se rapproche de 0.

Définition 1
Si le rapport

f(a + h) − f(a)
h

tend vers un nombre réel quand h tend vers 0, on dit que f est dérivable en a.

Ce nombre est appelé le nombre dérivé de f en a.

Il est noté f ′(a). On écrit : f ′(a) = lim
h→0

f(a + h) − f(a)
h

.

Exemple 1
• Soit f telle que f(x) = 3x2 ; on cherche si f est dérivable en 2.
On calcule f(2 + h) − f(2) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Le taux d’acroissement est
f(2 + h) − f(2)

h
= = . . . . . . . . . . . .

lim
h→0

. . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . ..

f est donc dérivable en 2 et le nombre dérivé de f en 2 est . . . . . . : f ′(2) = . . . . . .

2) Tangente à une courbe

Graphiquement, lorsque h tend vers 0, le point M de C se rapproche de A.

Dire que
f(a + h) − f(a)

h
a pour limite f ′(a) quand h tend vers 0 revient donc à dire que le coefficient directeur

de la droite (AM) tend vers f ′(a) quand M se rapproche de A sur C .

Définition 2
Si f est dérivable en a, on appelle tangente en A à la courbe C la droite qui passe par A et de coefficient

directeur le nombre dérivé f ′(a).

Une équation de cette tangente peut s’écrire y = f ′(a) x + p où
p est un réel que l’on détermine en écrivant que les coordonnées de
A(a; f(a)) vérifient cette équation.
La tangente à la courbe au point d’abscisse a étant tracée, la lec-
ture graphique du coefficient directeur de cette tangente T donne le
nombre dérivé en a, f ′(a).

0
x

y

a

f(a)
A

T

C

1

1ère S Chapitre 6 : Dérivation 2013-2014

Dérivation

I Nombre dérivé et tangente
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Graphiquement, lorsque h tend vers 0, le point M de C se rapproche de A.
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f(a + h) − f(a)

h
a pour limite f ′(a) quand h tend vers 0 revient donc à dire que le coefficient directeur
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Définition 2
Si f est dérivable en a, on appelle tangente en A à la courbe C la droite qui passe par A et de coefficient

directeur le nombre dérivé f ′(a).

Une équation de cette tangente peut s’écrire y = f ′(a) x + p où
p est un réel que l’on détermine en écrivant que les coordonnées de
A(a; f(a)) vérifient cette équation.
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0
x

y

a

f(a)
A

T

C

1

Définition  

Si f est dérivable en a, on appelle tangente en A à la courbe C la droite qui passe 

par A et de coefficient directeur le nombre dérivé f'(a).

Propriété

La tangente T a pour équation  ………………………………………………………

            

Démonstration

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................

Remarque : Si f ' (a)=0 , la tangente en A est parallèle à l'axe des ……………..

                   On dit que f admet une tangente horizontale au point d'abscisse A.

Exemples 

Dans chaque cas, donner l'équation de la tangente à la représentation graphique C de la fonction f au point d’abscisse 2, 

puis la tracer.

f (x)=3x2

La tangente à la courbe C au point d'abscisse 2 a pour 

équation y=f '(2 )(x−2)+f (2)

f (x)=
1

x

.Exemples de fonctions non dérivables en certains points

La fonction racine carrée n’est pas dérivable en 0 : la tangente à la courbe existe mais elle n’admet pas de coefficient 

directeur. La fonction valeur absolue n’est pas dérivable en 0 : on ne peut pas définir de tangente à la courbe au point 

d’abscisse 0.

0   1

       1

x

y

A

  2
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Remarque : Si f ′(a) = 0, la tangente en A est parallèle à l’axe des . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Propriété 1
Une équation de la tangente T à C au point A(a; f(a)) est : y = f ′(a) (x − a) + f(a).

Exemple 2
Soit C la courbe représentative de la fonction f définie par f(x) = 3x2.
Écrire une équation de la tangente T à C au point d’abscisse 2.
D’après l’exemple 1, on a f ′(2) = . . . . . . De plus, f(2) = . . . . . . . . . . . . . . . . . .

On en déduit que T : y = . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

II Fonctions dérivées

1) Fonction dérivée d’une fonction donnée

Définition 3
Soit f une fonction définie sur un intervalle I.

On dit que f est dérivable sur I si elle est dérivable en tout nombre a de I.

La fonction qui, à chaque réel x de I , associe le nombre dérivé f ′(x) de f en x est appelée fonction dérivée

de f et se note f ′.

Exemple 3
Soit g la fonction carré définie sur R. Démontrons que g est dérivable en tout point a de R.

Pour cela, on étudie le rapport
g(a + h) − g(a)

h
=

. . . . . . . . . − . . . . . .

h
=

. . . . . . . . . . . . . . .

h
= . . . . . . . . . . . .

La limite de . . . . . . . . . . . . lorsque h tend vers 0 est . . . . . .
La fonction g est donc dérivable pour toute valeur a de R et g′(a) = . . . . . .

La fonction dérivée g′ de g est définie par g′(x) = . . . . . ., pour tout x de R.

2) Dérivées des fonctions usuelles

Fonction f définie sur dérivable sur f ′

1. Constante f(x) = b R R f ′(x) = 0

2. Linéaire f(x) = mx R R f ′(x) = m

3. Affine f(x) = mx + p R R f ′(x) = m

4. Carré f(x) = x2 R R f ′(x) = 2x

5. Cube f(x) = x3 R R f ′(x) = 3x2

6. Puissance n ∈ N∗ f(x) = xn R R f ′(x) = nxn−1

7. Inverse f(x) =
1
x

R \ {0} R \ {0} f ′(x) = −
1
x2

8. Racine f(x) =
√

x [0; +∞[ ]0; +∞[ f ′(x) =
1

2
√

x

2
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Soit f une fonction définie sur un intervalle I, C sa représentation graphique dans un repère du plan et A le point
de C d’abscisse a.

1) Nombre dérivé de f en a

Soit h un réel non nul tel que a + h appartient à I et soit M le point
de C d’abscisse a + h.

Le coefficient directeur de la droite (AM) est :

Ce rapport est appelé taux d’accroissement de f entre a et a+h.
0 x

y

a a + h

f(a)

f(a + h)

A

M

C

Lorsque h = 0, ce rapport n’existe pas, mais on s’intéresse à ce qu’il devient quand h se rapproche de 0.

Définition 1
Si le rapport

f(a + h) − f(a)
h

tend vers un nombre réel quand h tend vers 0, on dit que f est dérivable en a.

Ce nombre est appelé le nombre dérivé de f en a.

Il est noté f ′(a). On écrit : f ′(a) = lim
h→0

f(a + h) − f(a)
h

.

Exemple 1
• Soit f telle que f(x) = 3x2 ; on cherche si f est dérivable en 2.
On calcule f(2 + h) − f(2) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Le taux d’acroissement est
f(2 + h) − f(2)

h
= = . . . . . . . . . . . .

lim
h→0

. . . . . . . . . . . . = . . . . . . . . ..

f est donc dérivable en 2 et le nombre dérivé de f en 2 est . . . . . . : f ′(2) = . . . . . .

2) Tangente à une courbe

Graphiquement, lorsque h tend vers 0, le point M de C se rapproche de A.

Dire que
f(a + h) − f(a)

h
a pour limite f ′(a) quand h tend vers 0 revient donc à dire que le coefficient directeur

de la droite (AM) tend vers f ′(a) quand M se rapproche de A sur C .

Définition 2
Si f est dérivable en a, on appelle tangente en A à la courbe C la droite qui passe par A et de coefficient

directeur le nombre dérivé f ′(a).

Une équation de cette tangente peut s’écrire y = f ′(a) x + p où
p est un réel que l’on détermine en écrivant que les coordonnées de
A(a; f(a)) vérifient cette équation.
La tangente à la courbe au point d’abscisse a étant tracée, la lec-
ture graphique du coefficient directeur de cette tangente T donne le
nombre dérivé en a, f ′(a).

0
x

y

a

f(a)
A

T

C

1
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p est un réel que l’on détermine en écrivant que les coordonnées de
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ture graphique du coefficient directeur de cette tangente T donne le
nombre dérivé en a, f ′(a).

0
x

y

a

f(a)
A

T

C

1

Méthodes CH9 

taux	d'accroissement	de	𝑓	en	𝑎	 nombre	dérivé	de	𝑓	en	𝑎	

coefficient	directeur	
de	la	droite	tangente	


